
SENATO DELLA REPUBBLICA
-------------------- XVII LEGISLATURA ------------- -----

7
a
 Commissione permanente

(ISTRUZIONE PUBBLICA, BENI CULTURALI, RICERCA

SCIENTIFICA, SPETTACOLO E SPORT)

379ª seduta: martedì 25 luglio 2017, ore 14,30

380ª e 381ª seduta: mercoledì 26 luglio 2017, ore 8 e 15,30

ORDINE  DEL  GIORNO

PROCEDURE INFORMATIVE

I. Interrogazione

II. Audizione del Ministro dei beni e delle attività culturali e del turismo sulla 

riorganizzazione del Dicastero

IN SEDE CONSULTIVA 

I. Esame del disegno di legge: 

Riorganizzazione dei vertici del Ministero della difesa e delle relative strutture. Deleghe al 

Governo per la revisione del modello operativo delle Forze armate, per la rimodulazione del 

modello professionale e in materia di personale delle Forze armate, nonché per la 

riorganizzazione del sistema della formazione - Relatore alla Commissione MARTINI



(Parere alla 4ª Commissione) 

(2728)

II. Seguito dell'esame dei disegni di legge: 

1. Disposizioni per lo sviluppo e la competitività della produzione agricola e agroalimentare e 

dell'acquacoltura effettuate con metodo biologico (Approvato dalla Camera dei deputati in un 

testo risultante dall'unificazione dei disegni di legge d’iniziativa dei deputati Fiorio ed altri; 

Giuseppina Castiello ed altri)  - Relatrice alla Commissione DI GIORGI 

(Parere alla 9ª Commissione) 

 (2811)

2. Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 25 giugno 2017, n. 99, recante 

disposizioni urgenti per la liquidazione coatta amministrativa di Banca Popolare di Vicenza 

S.p.A. e di Veneto Banca S.p.A. (Approvato dalla Camera dei deputati) - Relatore alla 

Commissione MARCUCCI

(Parere alla 6
a
 
 
Commissione)

 (2879)

III. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Rendiconto generale dell'Amministrazione dello Stato per l'esercizio finanziario 2016

(Parere alla 5
a
 
 
Commissione) 

(2874)

2. Disposizioni per l'assestamento del bilancio dello Stato e dei bilanci delle Amministrazioni 

autonome per l'anno finanziario 2017 

(Parere alla 5
a
 
 
Commissione)

(2875)

- Relatore alla Commissione CONTE

IN SEDE REFERENTE

I. Esame del disegno di legge: 

Deputato Marina SERENI ed altri - Modifica alla legge 20 dicembre 2012, n. 238, per il sostegno 

e la valorizzazione del festival  Umbria Jazz (Approvato dalla Camera dei deputati) - Relatrice 



alla Commissione Elena FERRARA

(Pareri della 1ª,  della 5ª Commissione)

 (2872)

II. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:  

1. Disposizioni per la celebrazione dei 500 anni dalla morte di Leonardo da Vinci e Raffaello 

Sanzio e dei 700 anni dalla morte di Dante Alighieri (Approvato dalla Camera dei deputati)

(Pareri della 1ª,  della 5ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni 

regionali)

 (2810)

2. Josefa IDEM ed altri. - Norme per la promozione di iniziative in occasione del settimo 

centenario dalla morte di Dante Alighieri  

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione) 

(2238)

- Relatrice alla Commissione Elena FERRARA 

III. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Manuela GRANAIOLA ed altri. - Norme per la statizzazione degli istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(322)

2. TORRISI ed altri. - Disposizioni per la statizzazione degli ex Istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(934)

3. Stefania GIANNINI. - Disposizioni per la statizzazione degli Istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(972)

4. MARCUCCI. - Norme per la statalizzazione degli ex  Istituti musicali pareggiati 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(1616)

- Relatore alla Commissione MARTINI 

IV. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:



1. Disciplina delle professioni di educatore professionale socio-pedagogico, educatore 

professionale socio-sanitario e pedagogista (Approvato dalla Camera dei deputati in un testo 

risultante dall'unificazione dei disegni di legge d'iniziativa dei deputati Vanna Iori  ed altri; 

Paola Binetti ed altri)  

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª,  della 14ª Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

 (2443)

2. Manuela SERRA ed altri. - Disciplina delle professioni di educatore professionale e 

pedagogista

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª,  della 14ª  Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

 (2474)

- Relatrice alla Commissione PUGLISI 

V. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. AIELLO ed altri. - Disposizioni relative alla corresponsione di borse di studio ai medici 

specializzandi ammessi alle scuole di specializzazione dal 1978, specializzati negli anni dal 1982 

al 1992, e all'estensione dei benefici normativi ai medici specializzandi ammessi alle scuole di 

specializzazione universitarie negli anni dal 1993 al 2006

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (2400)

2. BARANI. - Disposizioni per la corresponsione di borse di studio ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione negli anni dal 1983 al 1991

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª e della 12ª Commissione) 

(288)

3. D'AMBROSIO LETTIERI ed altri. - Corresponsione di borse di studio ai medici 

specializzandi ammessi alle scuole di specializzazione universitarie negli anni accademici dal 

1982-1983 al 1991-1992

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (679)

4. LUCHERINI e MORGONI. - Estensione dei benefici normativi ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione universitarie negli anni dal 1993 al 2005



(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (1548)

5. CENTINAIO. - Disposizioni per la corresponsione di borse di studio ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione negli anni dal 1983 al 1991

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (1557)

- Relatori alla Commissione CONTE e LIUZZI

VI. Seguito dell'esame dei disegni di legge: 

1. Mauro Maria MARINO ed altri. - Norme per l'educazione alla cittadinanza economica - 

Relatrice alla Commissione PUGLISI

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª, della 11ª Commissione e della Commissione 

parlamentare per le questioni regionali) 

 (1196)

2. MARCUCCI ed altri. - Iniziative per preservare la memoria di Giacomo Matteotti e di 

Giuseppe Mazzini (Approvato dal Senato e modificato dalla Camera dei deputati)  - Relatore 

alla Commissione MARCUCCI

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(1349-B)

3. Rosa Maria DI GIORGI ed altri. - Norme per incentivare l'insediamento in Italia di istituzioni 

accademiche straniere - Relatore alla Commissione CONTE

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5ª e della 11ª Commissione)

 (1847)

ESAME DI ATTI PREPARATORI DELLA LEGISLAZIONE COMUNITARIA

I. Esame, ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento, dell'atto comunitario:

Relazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e 

sociale europeo e al Comitato delle Regioni "Valutazione ex post delle Capitali europee della 

cultura 2015 (Mons e Pilsen)" (COM (2017) 193 definitivo) - Relatore alla Commissione 

CONTE

(Pareri della 3
a
 e della 14

a
 Commissione)



 (n. 389)

II. Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento, dell'atto comunitario:

Relazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e 

sociale europeo e al Comitato delle regioni sull'attuazione e la pertinenza del piano di lavoro 

dell'Unione europea per lo sport (2014-2017) (COM (2017) 22 definitivo) - Relatrice alla 

Commissione IDEM

(Pareri della 3
a
 e della 14

a
 Commissione)

 (n. 303)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

SERRA, MORONESE, GIARRUSSO, MANGILI, SANTANGELO- Al Ministro 
dell'istruzione, dell'università e della ricerca. - 

Premesso che:

il mancato o il non corretto scorrimento della graduatoria nazionale di Medicina e chirurgia e 
Odontoiatria e protesi dentaria per l'anno accademico 2016/2017 a giudizio degli interroganti 
è in grado di causare un pregiudizio del diritto allo studio per centinaia di studenti;

lo scorrimento n. 4 del 3 novembre 2016 comprendeva svariate anomalie e incongruenze che 
hanno falsato in maniera sostanziale la graduatoria causando rallentamenti e danni concreti a 
tutti i candidati idonei al test , ovvero tutti coloro che, a differenza degli ammessi, devono 
attendere lo scorrimento delle graduatorie nella speranza di avanzare in virtù delle rinunce o a 
cagione delle sedi scartate dagli altri candidati;

a parere degli interroganti, anche in virtù delle informazioni raccolte, le università hanno 
gestito le immatricolazioni in maniera non adeguata, non registrando immediatamente la 
decadenza di coloro che non hanno confermato la richiesta di iscrizione, determinando la 
creazione di una graduatoria imprecisa e farraginosa;

lo scorrimento n. 9 del 12 dicembre 2016 configurava, ad avviso degli interroganti, 
un'anomalia in considerazione del fatto che un candidato già immatricolato (facoltà di 
Medicina "Sant'Andrea", presso La Sapienza) risultava, invece, nella graduatoria nazionale 
come idoneo, pertanto ciò falsava e impediva il regolare scorrimento delle posizioni 
successive;

inoltre, lo scorrimento n. 13 del 23 gennaio 2017 ha determinato una notevole riduzione del 
numero degli assegnati e degli idonei, a seguito della decisione del Ministero dell'istruzione, 
dell'università e della ricerca, vista la grave situazione venutasi a creare, di procedere al 
riconoscimento tout court  della sussistenza dell'interesse dei candidati;

considerato che, a parere degli interroganti:

sussiste l'esigenza di assicurare ulteriori scorrimenti della graduatoria unica nazionale, in 
deroga a quanto stabilito dall'art. 10 (Graduatorie, soglia di punteggio minimo e valutazione 
delle prove) del decreto ministeriale 30 giugno 2016, n. 546, recante "Modalità e contenuti 
delle prove di ammissione ai corsi di laurea e di laurea magistrale a ciclo unico ad accesso 
programmato nazionale a.a. 2016/2017", al fine di assegnare tutti i posti previsti dal bando, 
onde evitare il ripetersi di quanto accaduto con l'interruzione della graduatoria 2015/2016, 
ovvero il generarsi di contenzioso amministrativo attraverso la presentazione di ricorsi 
dinnanzi ai Tribunali amministrativi regionali e al Consiglio di Stato;

disporre la chiusura della graduatoria senza congruo avviso sarebbe irragionevole. 
L'interruzione della graduatoria, statisticamente, porterebbe circa la metà degli assegnatari a 
rinunciare. Di questi, molti sarebbero candidati di Odontoiatria;



il rischio che si paventa è che anche per quest'anno accademico, a causa della farraginosità 
del sistema di assegnazione, circa 100 posti disponibili per Medicina non vengano impiegati. 
Tali effetti genererebbero una grave perdita, anche in considerazione del già sottostimato 
fabbisogno stabilito dal Ministero attraverso lo schema di accordo tra il Governo e le Regioni 
in ordine alla "Determinazione del fabbisogno per il Servizio sanitario nazionale, per l'anno 
accademico 2016/2017";

in particolare, per Odontoiatria la situazione risulterebbe preoccupante in considerazione del 
fatto che per circa il 50 per cento gli idonei non vedrebbero soddisfatta la propria domanda. 
Ciò comporterebbe una carenza del 12 per cento rispetto alle esigenze di immatricolazione ad 
Odontoiatria. Questo produrrebbe una carenza degli odontoiatri e, al contempo, la sussistenza 
di corsi universitari con pochi iscritti,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti esposti;

se abbia adottato o intenda adottare provvedimenti di competenza, anche di carattere 
normativo, allo scopo di intervenire, in via d'urgenza, affinché sia tutelato il diritto allo studio 
degli studenti candidati e inseriti nella graduatoria nazionale di Medicina e chirurgia e 
Odontoiatria e protesi dentaria.

(3-03515)


